

Статья на сайт

Сегодня Интернет играет все большую роль в нашей жизни. Однако широкая популярность глобальных сетей привела и к негативным последствиям, одним из которых можно назвать использование экстремистскими организациями Интернета в качестве своеобразной трибуны для пропаганды своих идей и вербовки новых сторонников.

Развернутое определение экстремизма (экстремистской деятельности) в национальном праве дано в ст.1 Федерального закона РФ от 25 июля 2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». Необходимо обратить внимание на те его элементы, реализация которых может быть осуществлена с использованием сети Интернет.

Именно поэтому особую актуальность приобретает вопрос наличия в российском законодательстве необходимых средств для борьбы с проявлениями экстремизма в Интернете.

До середины 2012 года корпус законодательства, который можно было использовать для регулирования интернет-контента, включал в себя федеральные законы «О связи», «Об информации, информатизации и защите информации», а также закон «О СМИ». Боролись с экстремизмом в интернете, используя соответствующие нормы в уголовном законодательстве — о призывах к экстремистской деятельности (ст. 280 УК), возбуждении ненависти (ст. 282 УК), а также о публикациях, которые могут быть отнесены к деятельности экстремистского сообщества (ст. 282.1 УК) или запрещенной организации (ст. 282.2 УК).

Также использовались нормы КоАП - ст. 20.3 «Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики» и ст. 20.29 КоАП РФ «Производство и распространение экстремистских материалов».

Особую роль в качестве нормативных средств борьбы с проявлениями экстремизма играет Закон № 436-ФЗ от 29.12.2010 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», принятый который уже окрестили законом об Интернете.

В сентябре- октябре 2013 прокуратурой Ключевского района проведена проверка проведения проверки исполнения законодательства, обеспечивающего защиту детей от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию.

С образовательными учреждениями района заключены договоры на оказание услуг по предоставлению доступа в сеть Интернет с провайдером ООО «Милеком».

Указанный провайдер участвует в реализации проекта «Информатизация системы образования» который направлен на содействие в обеспечении доступности качества и эффективности профессионального образования. Основная идея проекта заключается в создании условий для системного внедрения и активного использования информационных и коммуникационных технологий в работе учебных заведений.

На основании заключенных соглашений ООО «Милеком» обеспечивает доступ к ДНС – серверу который связан с Централизованной системой исключения доступа к Интернет-ресурсам, несоответствующим задачам воспитания и образования (СИД), не используя какие-либо элементы СИД на своей стороне.

Блокировка запросов к Интернет-ресурсам, содержащим запрещенный контент, осуществляется на основе использования технологии DNS-фильтрации, а также специального программного обеспечения - Персонального Клиента Фильтрации (ПКФ, позднее - NetPolice), которое установлено на все персональные компьютеры общеобразовательных учреждений.

Так, проведена проверка с выходом на место в МБУК «Районная модельная библиотека.

В соответствии со ст. 14 ч. 1 Федерального закона № 436-ФЗ от 29.12.2010 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» доступ к информации, распространяемой посредством информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети "Интернет", в местах, доступных для детей, предоставляется лицом, организующим доступ к сети "Интернет" в таких местах (за исключением операторов связи, оказывающих эти услуги связи на основании договоров об оказании услуг связи, заключенных в письменной форме), другим лицам при условии применения административных и организационных мер, технических, программно-аппаратных средств защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию.

На компьютере библиотеки, подключенному к международной сети «Интернет», отсутствуют средства фильтрации и иные технические устройства, способные оградить доступ посетителей к информации экстремистского содержания, обнаружен доступ к аудиофайлу «Доберман – Славянский союз», включенный в вышеуказанный список. По результатам проверки 20.09.2013 внесено представление, по результатам рассмотрения которого 2 лица привлечено к дисциплинарной ответственности.

При проведении проверки 17.10.2013 в МБОУ «Ключевская СОШ № 1» установлено, что, имеющееся программное обеспечение (контент - фильтр), не исключает доступ учащихся в кабинете информатики к Интернет-ресурсам, содержащим тексты экстремистских материалов. Через поисковые системы имеется не ограниченный программным обеспечением доступ к Интернет-ресурсам, содержащим тексты экстремистских материалов, в том числе: 1) Аудиофайл под названием «Доберман - Славянский Союз». По результатам проверки внесено представление, 2 лица привлечено к дисциплинарной ответственности, нарушение устранено.

20.12.2013

Помощник прокурора района
Т.Н. Присяжных